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hozzátartozók akaratából égetik el, a halottasháznál beszen
telhető, de nem szabad a hullaégetőig egyházi szertartással 
kísérni. 

Az Egyház böjti parancsa. 

Az ötödik parancs általában az élet harmonikus kifej
lesztését követeli. Az életápolás e helyes irányítását a 
mértékletesség erénye szolgálja. 

Az étel-ital élvezetében való mértéktartást, ártalmas 
túlzás kerülését maga a természet követeli. Ezt a természet
től parancsolt mértéktartást, túlzásoktól való tartózkodást, 
megtartóztatást általában mértékletességnek mondjuk. 

Ezen az általános mértékletességen túlmenő, a lelki 
erő, az erény fokozására vállalt tartózkodást az ételek 
bizonyos nemétől, pl. a hústól való tartózkodást sajátos 
értelemben megtartóztatásnak nevezzük; ha pedig bizonyos 
időre minden ételtől tartózkodunk, vagy az ételt bizonyos 
mennyiségben megvonjuk magunktól, akkor ezt böjtnek 
mondjuk. 

Az Egyház által megparancsolt böjtöt egyházi böjtnek 
nevezzük. Ebben 

l. a húsételtől való teljes megtartóztatást és a böjtöt 
együtt szigorú böjtnek (ieiunium cum abstinentia) mondjuk; 

2. a húsétel élvezetének korlátozását és a böjtöt együtt
véve enyhített böjtnek (ieiunium sine abstinentia) nevezzük; 

3. egyszerű (húsételtől való) megtartóztatásnak mond
juk, ha tilos a húsétel, de más ételek élvezetében sem 
minőség, semmennyiség szempontjából korlátozás nincsen 
(abstinentia); 

4. az Oltáriszentség vétele előtt éjféltől kezdve meg
kívánt teljes böjtöt, szentségi, eucharisztikus böjtnek 
mondjuk. 

Az egyházi böjt indítóoka, célja az erény gyakorlása, 
a lélek üdvének szolgálata. Ezért, hogy a böjt erényes 
cselekedetté váljék, szükséges, hogy helyes szándékkal 
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történjék. Azért vállaljuk a böjtöt, hogy életünket minél 
tökéletesebben lsten szolgálatába, lelkünk üdvösségének 
ápolásába állítsuk, testi szenvedélyeinket lefokozzuk, lel~ 
künket könnyebben lstenhez emeljük, bűneinkért eleget 
tegyünk. Leromlik azonban a böjt értéke, erényes volta, 
ha azt helytelen, rossz szándékkal végezzük, pl. ha alkal~ 
matlanná akarjuk magunkat tenni kötelességeink elvég~ 
zésére; sőt még a jó cél érdekében vállalt böjt is elveszti 
értékét, ha oly fokú legyöngülést von maga után, hogy 
kötelességeinknek megfelelni nem tudunk. 

l. A böjti és megtartóztatási napok. 

Az egyházi törvénykönyv által előírt böjti napok a 
következők: 

szigorú böjti napok, melyeken a böjt mellett a hús élve~ 
zete is tilos: hamvazószerda, nagyböjt péntekjei és szom~ 
batjai, kántorböjtök szerdája, péntekje, szombatja, minden~ 
szentek, karácsony, pünkösd, Nagyboldogasszony ünnepé~ 
nek vigiliája; 

csak böjt törvénye kötelez a nagyböjt többi napjain; 
csak megtartóztatás van: minden más pénteken. 
Vasárnapokon és parancsolt ünnepeken, kivéve a nagy~ 

böjt idejébe eső parancsolt ünnepeket, nincsen sem böjt, 
sem megtartóztatás; vasárnapra vagy parancsolt ünnepre 
eső vigiliaböjtöt nem kell áttenni az előző napra, hanem 
egyszerűen elmarad. Nagyszombaton déli 12 órakor min~ 
dennemű böjt megszűnik. 

A törvénykönyvnek e rendelkezései nem változtat~ 
nak egyes kiváltságokon, fizikai vagy erkölcsi személyek 
fogadalmain, férfi~ és nőszerzetek vagy más közösségek 
szabályzatain. 

A helyi ordináriusok saját területükön csak átmenetileg 
rendelhetnek el böjti napot.1 

1 kán. 1244. 
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A templomszentelés előtti napon böjtölni köteles a fel~ 
szentelő és a felszentelést kérő, azaz a plébános, a kegyúr; 
a nép azonban csak abban az esetben köteles böjtöt tartani, 
ha maga a nép építtette a templomot és kérte annak felszen~ 
telését. 2 

Az előírt böjtök alkalmasan kapcsolódnak bele az egyházi évbe. 
Illő dolog, hogy kiemelkedöbb ünnepek idején, elsősorban húsvét 
napjaiban tisztult lélekkel közeledjünk a jó Istenhez; a vigilaböjtök 
is ugyanezt a célt szolgálják. A nagyböjt id7je Krisztus Urunk negy
vennapi böjtjére emlékeztet; a kántorböjt megtartása előkészület 
volt a papi rendek felvételére; erre az alka omra a rendeket felvevők 
s a nép böjttel készültek elő. A kántorböjtök, azaz negyedéves böjtök 
(quattuor temporum) napjai: nagyböjt első vasámapját, pünkösd 
vasámapját, a szentkereszt felmagasztaltatását (szept. 14.) és Szent 
Luca ünnepét (dec. 13.) követő szerda, péntek és szombat. 

A vasárnapok és ünnepek az öröm és szent lelkesülés napjai; 
e napokra az Egyház nem ír elő böjtöt; a megváltás feletti öröm az 
oka, hogy a húsvét utáni időszakban nincs hosszabb böjt. 

2. A böjti törvények kötelező ereje. 

Mind a böjt, mind a hústól való megtartóztatás tör~ 
vénye magában véve súlyosan kötelez, mert nagy lelki haszon 
szolgálatában áll. A böjtnek, valamint a megtartóztatásnak 
csekély mértékben, azaz csekély anyagban való Jllegsértése 
bocsánatos bűn. Böjti napon a többszöri kisebb étkezés, 
megtartóztatási napon a húsételnek kisebb mennyiségben 
többszöri élvezete súlyos bűnné válhatik, ha ezek anyaga 
eléri a súlyos anyagnak minősített mennyiséget. Húsételnél 
ez amennyiség általában 60 gr, böjti ételeknél 120 gr, a meg~ 
engedett háromszori étkezésen felül. 

A hústól való megtartóztatás parancsa minden külön 
étkezésre kiterjed. Ezért ha valaki megtartóztatási napon 
reggel húst evett, a megtartóztatás a nap további szakára 
kötelező marad. A megtartóztatásnak minden egyes külön 
étkezéssei való súlyos megszegése külön~külön súlyos bűn. 
E bűnök azonban rendesen egy bűnné olvadnak, mert a 

1 kán. 1166; S. C. C. 1909 júl. 3. 
Dr. Evetovics Kunó: Katolikus erkölcstan II. 8 
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törvényszegők szándéka (egész nap eszem húsételt) egyesíti 
a bűnöket. 

A böjt lényege az egy (fő) étkezésben, egyszeri jóllakás~ 
ban rejlik. E parancs tehát egy napra eső osztatlan köteles~ 
séget tartalmaz, mely csak egyszeri jóllakást enged meg. Ha 
tehát valaki másodszori jóllakással a törvényt megszegte, a 
törvényt nem tartotta meg s mert ezzel a törvényszegés lehe~ 
tősége már megszűnt, további étkezéseivel már nem követ el 
törvényszegést, bűnt. 

A megtartóztatás a betöltött 7. év után válik kötelezővés 
az egész életen át kötelez. 

A böjt a betöltött 21. évtől a megkezdett 60. évig kötelez. 
Az élet első és utolsó szakában ugyanis a szervezet meg
kívánja a többszöri étkezést. 

3. Az egyházi böjti törvény tárgyköre. 

a) A hústól való megtartóztatás. A megtartóztatás 
törvénye tiltja a húsétel és húsleves él vezetét; de nem tiltja 
az étkezésben tojás, tejneműek vételét s az állati zsirral való 
fűszerezést. Ugyancsak megengedi a halfélék élvezetét is. 

Húsételnek a szárazföldön és levegőben élő melegvérű 
állatok, szárnyasok húsát mondjuk, beleértve az említett 
állatokból kikerülö mindennemű húst, az úgynevezett mel
léktermékeket s a vért is. 

A halfélék megállapítása nem tudományos, hanem álta~ 
lános, népi meghatározás alapján történik. A halak csoport
jába sorozandók általában a vízben élő állatok; ezekhez szá
mítanak a vizek partján élő részben vízi, részben szárazföldi 
állatok is. 

Ezek szerint tiltott húsétel az emlősállatok és szárnyasok 
mindennemű húsa. 

Húson az állati test minden ehető részét kell értenünk: 
tehát nemcsak a szorosan vett húst, hanem minden mellék
terméket, májat, tüdőt, velőt, porcogót, vért, szalonnát. 
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Tilos a húsleves élvezete, a hússal fűszerezett ételek és 
mindennemű húskivonat s húskivonatot tartalmazó leves~ 
kocka használata is, valamint a csont kifőzéséből eredő 
kocsonya, aszpik élvezete is. 

Szabad azonban a zsírral való főzés és sütés, sőt a zsír~ 
nak más ételhez való kapcsolása is, pl. zsírral kent kenyér 
élvezete, vagy a zsírnak sült vagy főtt burgonyával való 
együttes használata; de nem megengedett a szalonna, 
tepertő (pörc) vétele sem önmagában különételként, sem 
pedig fűszerként való alkalmazásában az ételre (tészta) rá~ 
szórva, vagy abba (pogácsába) belekeverve vagy bele
darálva (mera additione). 

A szalonnát mindenki húsételnek tartja; fűszerként való alkal~ 
mazása, pl. apró szalonnadarabokkal beszórt kenyér élvezete, szintén 
tilos. A tepertő legalábbis oly mértékben vehető húsnak, mint a 
szalonna, sőt talán - mint nálunk Magyarországon - a tepertőt még 
inkább húsnak tekintik, mint a szalonnát.1 

Megengedett húsétel általában mindennemű hal, to~ 
vábbá a szaros értelemben vett halakon kívül: a csúszó~ 
mászók, hüllők, pl. teknősbéka; a kétéltűek, pl. a békák; 
a puhatestűek: a csigák, kagylók, osztrigák; a rákfélék: a 
közönséges rák, tengeri rák; a tüskésbőrű ek, pl. tengeri sün. 

A közfelfogás a halak csoportjába sorozza az olyan emlő~ 
söket is, amelyek állandóan a vízben élnek, pl. a cetféléket. 

Egyes helyeken a bevett szokás a halfélék közé veszi 
az olyan emlősöket és madarakat is, melyek részben a víz
ben, részben a szárazföldön élnek, pl. a vidra, a hód, a fóka, 
a rozmár; a szárnyasok közül: a szárcsa, a vadréce, a böjti réce. 

Fontos azonban, hogy a szokás, illetőleg közfelfogás valóban 
böjti ételnek tartsa e felsoroltakat, vagyis ilyen szokás fennálljon; 
ellenkező esetben nem szabad böjti ételnek venni. 

Mentesítő okok a megtartóztatás parancsa alól. Általában 
mentesítenek a megtartóztatás parancsa alól azok· a körülmények, 

1 Ebben a kérdésben - míg a törvényes felsöbb hatóság nem dönt -
e szigorúbb értelmezé3t tartjuk helyénvalónak a hazánkban fenná!ló eddigi 
különös jellegű szokásjog (és felfogás) alapján sa tepertőételnek nálunk oly 
különleges jelentősége miatt ; az enyhébb, jogosnak talált felfogást fejtegeti 
Szabó Vendel a Theologia folyóiratban, 1939. 2. sz. 167-73. 

8* 
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melyek a parancs megtartását komolyan nehézzé teszik. Ily okokból 
mentesülnek a megtartóztatás törvénye alól: 

l. a koldulásból élő szegények ; ilyen szegényeknek adhatunk húst 
is, ha másunk nincsen, vagy ha így a húst a romlástól megóvhatjuk; 

2. a betegek, lábadozók, legyengült szervezetűek, gyermek
váró édesanyák, ha a hús élvezetének szükségét érzik, valamint a 
csecsemőt saját tejükkel tápláló anyák; mindezek követhetik a lelki
ismeretes orvos utasításait; 

3. a nagy megerőltetéssel járó munkát végzők : öntődékben, 
bányákban dolgozó munkások, kubikosok; az általában nélkülöző, 
nehéz munkában álló napszámosok; 

4. mindazok, akik más ételhez hozzájutni nem tudnak, pl. a 
családtagok, ha a ház feje nem juttat böjti ételt az asztalra; a cselédek, 
ha a ház ura nem ad böjti ételt. 

Általános törvény szerint az utasok csak abban az esetben ehet
nek húst, ha más ételhez nagyobb nehézség nélkül nem juthatnak. 

Ha valaki böjti napon hivatalos jellegű bankettre, közös ebédre, 
vacsorára kap meghívást, akkor a következő nézőpontok az irányadók: 
ha a hivatalos ünnepi ebédet oly körök rendezik, melyek a helyi vagy 
országos törvény szerint felmentést élveznek, pl. a katonaság az államfő 
névünnepén, a meghívottak ehetnek húsételt, mert mintegy hozzá
tartozóknak tekinthetők. Ha felmentéssel nem bíró elemek rendezik a 
böjti napra eső bankettet, ünnepi társasvacsorát, az ételek felszolgálá
sában alkalmazkodni kell a böjti rendelkezésekhez, vagy pedig a plébá
nostól felmentést kell kérni. A nehézség elkerülése legegyszerűbb mó
don az ebédnek, bankettnek nem böjti napra valóáttételével történhetik. 

Az egyszerű vendégeskedés nem mentesíti a megtartóztatás tör
vénye alól sem a vendéglátót, sem a vendéget. Ha azonban a vendég 
oly helyzetbe jut, hogy akár a vendéglátó tágabb lelkiismerete, akár 
véletlenség folytán húsételt kínálnak neki, ezzel csak abban az eset
ben élhet, ha az étkezés elhagyásával nagyobb kellemetlenséget idézne 
elő, pl. ha az étkezés elhagyása a háziasszony megszégyenítését vonná 
maga után, vagy ha méis étel kérése nehézségekbe ütköznék. 

A megtartóztatásra akkor is kötelesek vagyunk, ha a böjti ételek 
olykor valamivel drágábbak a húsételeknél. Vigyázni kell arra is, hogy 
böjti napokra ne maradjon könnyen romlandó hús, mert a hús meg
maradá.~a még magában nem jogcím a megtartóztatás megszegésére, 
hacsak véletlenségből vagy elszámításból az illető anyagi helyzetéhez 
mérten nagy kár nem áll elő. Kétség eseten alkalmasan fordulhatunk 
a plébánoshoz felmentésért, aki megfelelő ol~ból felmenthet a meg
tartóztatás alól. Általában arra kell törekedni, hogy az Egyháznak 
amúgyis nagy megértést mutató böjti rendjét szükség nélkül ne gyen
gítsük, hanem minél tökéletesebben megtartsuk és megtartassuk 

b) A böjt. {ieiuni um). A böjt törvénye azt írja elő, hogy 
napjában egy étkezés legyen; nem tiltja azonban, hogy reg-
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gel és este kisebb mennyiségű ételt vegyünk magunkhoz: 
ennek mennyiségére és minőségére vonatkozólag az egyes 
helyek bevett szokásai szerint kell igazodni. 

Mivel az egyházi törvénykönyv az egyszerű étkezés 
mellett kisebb reggeli és esti étkezést is megenged, ezért az 
egyszeri étkezés tulajdonképen egyszeri jóllakást, /őétkezést 
jelent. 

E főétkezés alkalmával elfogyasztott étel mennyiségére 
vonatkozólag nincsen semminemű korlátozás. Ezért, ha 
valaki a főétkezésnél a jóllakás mértékén túlmegy, az nem 
az egyházi parancs, hanem a mértékletesség erénye ellen vét. 

A főétkezés többszöri étkezéssé válik, ha időtartama 
nagyon kihúzódik, de ez az időtartam megfelelő okból két 
órára, esetleg még hosszabb időre is kihúzódhatik, pl. ban
kettek alkalmával elmondott beszédek stb. miatt. Ez idő 
alatt az étkezésnek, legalábbis erkölcsi értelemben, foly
tatólagosnak kell lenni. Az egy-étkezés jellege nem szűnik 
meg, ha az étkezésben negyed vagy fél óra szünet is van; 
szabad tehát az ily időközzel megszakított étkezést másutt 
is, pl. vendéglőben folytatni; sőt ha valaki már be is fejezte 
az étkezést, negyed vagy rövid fél óra után újra asztalhoz 
ülhet, pl. vendégek kedvéért, vagy pedig pusztán azért is, 
hogy az újabban felszolgált ételekből is vegyen magához. 
Az egyórás megszakításhoz azonban már észszerű ok szük
séges. Ezért ha valaki a főétkezés előtt észszerű okból valami 
keveset eszik, vagy az étkezést abbahagyva egy óra után azt 
befejezi, a böjtöt még nem szegte meg; komoly okból, pl. 
sürgős, súlyos ügy elintézése végett az étkezés hosszabb időre 
is megszakítható. 

A főétkezés időpontja általános szokás szerint dél körül 
van. Ennek az időpontnak kitolása megengedett, sőt minél 
későbbi a főétkezés, annál inkább szolgálja a böjt szellemét, 
mert a böjtöt még nehezebbé teszi. 

A főétkezésnek egy órával való előbbrevitele is minden 
különösebb ok nélkül megengedhető; megfelelő okból 



116 Az ötödik parancs 

(utazás, sürgős ügyek elintézése) még korábban is, tehát 
tíz óra körül is lehet ebédelni. 

A déli főétkezést az esti étkezéssei minden ok nélkül is 
felcserélhetjük. 

Az egyházi törvénykönyv megengedi, hogy böjti napon 
a fennálló szokás szerint reggel és este kisebb mennyiségű 
ételt vehessünk magunkhoz. 

A mi szakásaink szerint szabad reggelire egy csésze 
tejet, kávét, csokoládét, kakaót, teát fogyasztani, kevés ke
nyérrel, csekélyke vajjal, gyümölcsízzel, mégpedig oly mér
tékben, hogy a tápláló, szilárd étel súlya általában ne lépje 
túl a 60 gramroot (2 uncia). 

Az esti étkezésnél fogyaszthatunk mindennemű böjti 
ételt, sőt a magyarországi böjti rendelkezés szerint az eny
hített böjti napokon kevés húst is szabad enni. A böjti 
parancsnak eleget tesz, aki a szakott adagnak, vagyis a 
vacsorára általában rendesen elfogyasztott ételmennyiség
nek a felét veszi magához; számokban ezt a mennyiséget 
240 gr-ban szokták megjelölni. Az előbbi meghatározás 
könnyebben eligazít. 

A törvénykönyv a reggeli és esti étkezés idejére vonat
kozólag semminemű rendelkezést nem tartalmaz. 

Karácsony vigiliáján a szokás megenged kissé nagyobb 
étkezést; alkalmas azonban ilyenkor a főétkezést estére tenni. 

Az ital élvezetében nincsen törvényes korlátozás. 
Italnak nevezzük a szomjúság oltására, távoztatására szolgáló 

folyadékokat. Ideszámítanak a vízen kívül a szeszes italok is, azonkívül 
a csekély gyümölcsízt tartalmazó limonádé, sőt kevés cukornil a kávé 
és a tea is. Ily italokra áll a mondás: li quidum non frangit ieiuni um: 
a folyadék nem töri meg a böjtöt. Szabad azonkívül a főétkezés előtt, 
főkép, ha az nagyon kihúzódik, a magunkhoz vett italhoz kis darab 
kenyeret, süteményt vennünk, hogy elkerüljük az éhgyomorra való 
ivást, amint mondják, ne noceat potus. Szabad inkább orvosságként 
használt pasztillákat, cukrokat is magunkhoz venni. 

Mindennemű gyümölcs ételnek számít, szabad azonban 
csekély mennyiségben a szomjúság oltására felhasználni; 
nagyobb mennyiségben való fogyasztása azonban tilos. 
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Mente~ító okok a böjt alól. Mentesülnek a böjt törvénye alól: 
l. a betegek, gyengélkedők, gyenge idegzetűek, általában oly 

gyenge szervezetűek, akiket a böjt még jobban legyengít; akiknél a 
többszöri étkezés elmaradása fejfájást, szédülést, émelygést, gyomor
fájdalmat okoz; ugyancsak megengedett a többszöri, erősebb táplál
kozás az anya és a gyermek egészsége érdekében: a gyermekváró 
anyáknak, a gyermeküket saját tejükkel tápláló édesanyáknak; 

2. a szűkös és kevésbbé tápláló ételekkel rendelkező szegények, 
koldusok, mert többször nem jutván hozzá elegendő ételhez, az alkalmi 
jobb étkezés elhagyása károsan hathat egészségükre; 

3. a nehéz és hosszadalmas szellemi és testi munkát végző emberek; 
ide tartoznak a nehéz gyári-, kézműves-, földművesmunkákban foglala
toskodók, azonkívül akik 8-10 órán át komoly tanulással, vagy 4-5 
órán át tanítással foglalkoznak, vagy általában nehéz és fárasztó 
szellemi munkát végeznek, szónokolnak, missziókat tartanak stb.; 

4. a komoly okb6l utazók, ha az út hosszú és fárasztó; a kocsin, 
autón, vonaton utazók csak több napi út után, ha azonban rövidebb, 
de fárasztóbb az út, már kisebb idő után is mentesek a böjt meg
tartása alól; a szükségből tett 4-5 órai gyaloglás, ro~sz időjárás esetén 
a fárasztóbb út miatt még a rövidebb gyaloglás is mentesíthet a böjt 
megtartása alól; 

5. a körülmények folytán nagyon /árasztó munkát végző egyének, 
pl. akik egész napon át mosnak, különféle, de kimerítő szolgai munkát 
végeznek; így mentesülhet a böjt alól a sok gyermek nevelésében 
fáradozó és a munkában kimerülő családanya; meg kell azonban 
jegyezni, hogy nem minden kifáradás, fáradság ment fel a böjt alól; 
a böjt szelleme megkívánja ugyanis, hogy a kissé nagyobb nehézség 
ellenére is megtartsuk a böjtöt, hisz épen a böjttel kapcsolatos önmeg
tagadás hozza meg a legszebb lelki hasznot; 

6. a mások testi-lelki javára szolgáló nehéz munkát végző egyének, 
ha munkájuk nagyobb hasznot hozna az emberekre, mint aminőt a 
böjt megtartása a maguk vagy mások számára eszközölhet. Pl. fárasztó 
betegápolás, hosszantartó gyóntatás stb. 

Ha bizonyos esetekben kétség merül fel a mentesít5 ok elegendő 
volta körül, meg kell kérdezni más hozzáértő embert (gyóntatót); ha 
pedig az ok nem egészen elegendő ahhoz, hogy magában mentesítsen 
a böjt alól, akkor felmentés kérhető. 

Mid5n e kérdés körüli kételyeinkben egyházi hatósághoz (plébá
noshoz) fordulunk, egyrészt az Egyház iránti engedelmességet s aláza
tosságot gyakoroljuk, másrészt pedig elejét vesszük annak_, hogy a 
kétes lelkiismeret megmaradásával magunkat bűnveszélybe JUttassuk. 

A böjti törvények alól felmentést adhat: 
1. a pápa az egész Egyház számára; 
2. az ordinárius megfelelő okból felmentheti saját 

híveit, egyes családokat, sőt kivételes esetekben egész egyház-
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megyéjét; saját alattvalóinak felmentést adhat egyház~ 
megyéjén kívül is, egyházmegyéje területén belül pedig az 
idegeneknek is; 

3. a plébános szintén adhat felmentést kellő okból, egyes 
esetekben, saját plébániájához tartozó egyes híveknek, csalá~ 
d oknak, a plébánia területén hívül is; idegeneknek csak a 
plébánia területén belül ;1 

4. a püspöki joghatóság alól kivett papi szerzetek 
elöljárói (a plébánoshoz hasonlóan) alattvalóiknak, mégpedig 
nemcsak a fogadalmasoknak, hanem az újoncoknak is és 
mindazoknak, akik mint szolgák, növendékek, betegek vagy 
vendégek éjjel~nappal a szerzetházban tartózkodnak ;2 

5. mindazok, akik a felmentésadásra felhatalmazást 
kapnak. 

A gyóntató külön felhatalmazás nélkül nem adhat fel~ 
mentést a böjt alól, de megállapíthatja valamely mentesítő 
ok fennforgását, elegendő voltát. 

Felmentés adható külön a megtartóztatás alól és külön 
a böjt alól. Aki felmentést kap a megtartóztatás alól, az nem 
élvez egyúttal felmentést a böjt alól is. Akinek felmentése 
van a megtartóztatás alól és még vagy már nem köteles a böjt 
megtartására, ehetik többször is húst napjában; aki azonban 
a böjt megtartására köteles, az csak a böjt keretében meg~ 
engedett mértékben ehetik húst. 

4. A böjt rendje hazánkban. 

Magyarországon az Apostoli Szentszék «2575/37. S. 
Congr. Conciili)) számú határozata alapján a következő böjti 
rendelet van érvényben: 

l. Szigorú böjti napok, vagyis amelyeken tilos a hús~ 
félék élvezete, és csak egyszer szabad jóllakni, a következők: 

1. hamvazószerda, 

1 kán. 1245. l, 2. 
2 kán. l 245. és 514, l. 
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2. minden péntek nagyböjtben, 
3. a kántorböjtök péntekje, 
4. nagyszombat délig/ 
5. karácsony, pünkösd és Nagyboldogasszony (aug. 15.) 

vigiliája. 
l l. Enyhített böjti napok, melyeken szabad ugyan húst 

enni, de a többszöri jóllakás tilos :2 

1. péntek kivételével a nagyböjt minden hétköznapja, 
2. kántorböjtök szerdái és szombatjai, 
3. mindenszentek vigiliája. 
Ill. Megtartóztatási napok, melyeken csupán a hús~ 

ételek élvezete tilos: 
1. az évnek minden péntekje. 
IV. Vasárnapon és parancsolt ünnepen a böjt és meg~ 

tartóztatás nem köteles. Ilyen napra eső vigiliaböjtöt nem 
kell előtte való napon megtartani. 

V. Kivételes felmentvényben részesülnek mind a többszöri 
jóllakás tilalma, mind a hústól való megtartóztatás parancsa 
alól: 

1. az egész egyházmegye, valahányszor Gyertya~ 
szentelő, Gyümölcsoltó~ és Kis~Boldogasszony, továbbá 
Szent István első vértanu és Szent István király ünnepe, 
böjti vagy megtartóztatási napra esik; 

2. egyes községek, ha egyháznapja, védőszentjük ün~ 
nepe (búcsúja) böjti vagy megtartóztatási napra esik; 

3. a hadsereg, a pénzügyőrség, a csendőrség, a rendőr~ 
ség tagjai és a fogházak személyzete minden böjti és meg~ 
tartóztatási napon, kivéve karácsony vigiliáját és nagy~ 
pénteket. 

VI. Kivételes felmentvényben részesülnek a húseledeltől 
való megtartóztatás parancsa alól : 

1 Nagy;;zombaton déltől kezdve sem a böjt, sem a hústól való megtar
tóztatás nen kötelez. 

2 Böjti napokon a főétkezést a nap bármely szakában lehet megtartani. 
A délben megtartott főétkezésen kívül kismennyiségű húst este is lehet enni. 
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1. egyes községek, midőn országos vásár megtartóz~ 
tatási napra esik, 

2. egyes személyek: 
a) a gyárimunkások és mindazok, akik vendéglőkben 

kénytelenek étkezni, minden napon, kivéve hamvazószerdát, 
Nagyhét két utolsó napját, karácsony és pünkösd vigiliáját; 

b} a vonatvezetők, az utasok és mindazok, akik egészsé~ 
gük helyreállítása céljából fürdőhelyeken tartózkodnak, 
hozzátartozóikkal együtt; alamizsnából élő szegények, 
továbbá a függő viszonyban lévő személyek (pl. cselédek), 
ha böjti eledelt nem kapnak, minden napon, nagypénteket 
kivéve; 

c) az V. 3. alatt felsoroltak családjai, minden napon, 
kivéve karácsony vigiliáját és nagypénteket. 

VI l. Az évnek minden böjti napján szabad az ételeket 
zsírral elkészíteni és meg van engedve az enyhített böjti 
napokon ugyanazon étkezés alkalmával húst és halat enni. 

VIII. A hústól való megtartóztatásra köteles minden 
katolikus hivő, ki 7. életévét betöltötte. 

A teljes böjt, mely magában foglalja mind a húselede~ 
lektől való megtartóztatást, mind a csak egyszeri jóllakást, 
azon katolikust kötelezi, aki 21. (huszonegy) életévét betöl~ 
tötte, de 60. (hatvan) életévét még el nem érte. Azon teljes 
böjtre kötelezettekre nézve azonban, kik fáradságos munkát 
végeznek, a többszöri jóllakás tilalma nem vonatkozik. 

IX. Aki a felsorolt felmentvényeket igénybe veszi, az 
Apostoli Szentszék ezen elnéző kegyességére az irgalmasság 
lelki és testi cselekedeteinek gyakorlásával, buzgóbb imádság, 
valamint alamizsnaosztogatás által iparkodjék magát érde~ 
messé tenni.1 

AS. Congregatio Conciliinak 1939 február 3-án kelt 614/1939. 
számú határozata alapján a Magyarországon érvényben lévő böjti 
fegyelmet a hercegprímás l 939 február l 2-én kiadott rendeletével 
a Szlovákiától visszacsatolt területekre is kiterjesztette. 2 

1 Circulares Dioecesanae 1939. 34. szám. 
9 Circulares Dioecesanae 1939. 1143. szám. 
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